

ПРАМОВА ТАВ. Ц. Я. КІСЯЛЁВА

XXV з'езд Кампарты Беларусі праходзіць у дні, калі ўвесь народ нашай краіны абмяркоўвае і гора-ча адбрае выдатныя марксісцка-ленінскія дакументы сучаснасці — праекты Праграмы і Статута КПСС.

Сапраўды захапляючыя перспектывы развіцця народнай гаспадаркі ў надыходзячае 20-годдзе паўстаюць перад нашай рэспублікай. Выкананне грандыёзных задач камуністычнага будаўніцтва патрабуе напружання ўсіх сіл партыйных, савецкіх, гаспадарчых органаў рэспублікі, паляпшэння іх арганізатарскай і палітычнай работы ў масах, самаадданай працы ўсяго народа.

Прамоўца коратка спыніўся на паляпшэнні дзейнасці міністэрстваў, ведамстваў, выканкомаў мясцовых Саветаў. Затым ён гаворыць, што ў кіраўніцтве прамысловасцю, сельскай гаспадаркай, культурным будаўніцтвам, у рабоце па задавальненню штодзённых бытавых патрэб насельніцтва ёсць яшчэ буйныя недахопы. Яны ў значнай меры тлумачацца сур'ёзнымі ўпушчэннямі ў дзейнасці міністэрстваў і ведамстваў, выканкомаў мясцовых Саветаў, а таксама Савета Міністраў рэспублікі. Таму крытыка ў адрас савецкіх органаў, у адрас Савета Міністраў з'яўляецца зусім правільнай. Савет Міністраў прыме ўсе меры для ліквідацыі недахопаў.

Неабходна ўзяць на больш высокі ўзровень арганізатарскую работу і контроль за выкананнем прымаемых рашэнняў. Асабліва слаба пастаўлен унутрыведамасны контроль, аб чым на з'ездзе гаварылі дэлегаты. Нярэдка арганізацыю выканання і контроль некаторых міністэрстваў і ведамстваў прабуюць падмяніць прызначэннем новых рашэнняў, расылкай на месцы шматлікіх дырэктыв.

У рабоце многіх выканкомаў мясцовых Саветаў недастаткова яшчэ ініцыятывы і актыўнасці. Некаторыя выканкомы слаба працуюць над выяўленнем рэзерваў і магчымасцей, лічаць за лепшае звартацца ў вышэйстаячыя органы з рознымі просьбамі і залікамі. Праводзіцца многа пасаджэнняў, нарад, якія адрываюць вялікую колькасць людзей ад практычнай работы.

Гаворачы аб задачах па павелічэнню прамысловай і сельскагаспадарчай прадукцыі, прамоўца падкрэслівае, што на першым плане павінна быць базацьба за скарачэнне затрат працы і матэрыялаў на адзінку пра-

(Старшыня Савета Міністраў БССР)

дукцыі. Укараненне гаспадарчага разліку, новай тэхнікі, вопыту перадавікоў, павышэнне прадукцыйнасці працы, зніжэнне сабекошту, рэжым эканоміі, беражлівасць, эфектыўнае выкарыстанне абсталявання, паляпшэнне якасці прадукцыі, барацьба з усякага роду непрадукцыйнымі расходамі — вось пытанні, якімі нашы гаспадарчыя кіраўнікі, работнікі планавых і фінансавых органаў абавязаны займацца штодзённа і больш актыўна.

Нашы прадпрыемствы могуць выпускаць добрыя тавары. Аб гэтым сведчаць выстаўкі, што неаднаразова праводзіліся ў рэспубліцы, на якіх былі прадстаўлены выдатныя ўзоры мэблі, швейных вырабаў, абутку, рэчаў хатняга ўжытку. Але бяда ў тым, што многія гаспадарнікі навучыліся рабіць добрыя рэчы толькі для дэманстрацыі на выстаўках.

Неабходна хутчэй і больш поўна выкарыстоўваць разведаныя прыродныя багаці рэспублікі. Вылое ўяўленне аб беднасці неграў Беларусі адыходзіць у мінулае. Апрача калійных і каменных солей, запасы якіх велізарныя, у рэспубліцы ёсць выключна вялікія магчымасці для развіцця прамысловасці будаўнічых матэрыялаў. Устаноўлена перспектыўнасць раду раёнаў рэспублікі на нафту і газ. Выяўлены мінеральныя воды, якія па свайму складу не ўступаюць водам Мацэсты, Друскенік, Трускаўца.

Затым тав. Кісялёў падрабязна спыняецца на пытаннях будаўніцтва ў вёсцы. Калгасы, гаворыць ён, дабіліся пэўных поспехаў у капітальным будаўніцтве і нарошчванні сродкаў вытворчасці. Разам з тым у гэтай справе ёсць сур'ёзныя недахопы. План капітальных укладанняў, увод у эксплуатацыю аб'ектаў, якія будуцьца, і перш за ўсё жывёлагадоўчых пабудов не выконваецца. Асобныя аб'екты ўзводзіцца на працягу многіх год, а гэта вядзе да падаражэння будаўніцтва. Нярэдка выпадакі, калі многія калгасы плануюць і робяць капітальныя затраты без дастатковага эканамічнага абгрунтавання, будуцьца вельмі дарагія памышканы без уліку сваіх матэрыяльных магчымасцей, распыляюць сродкі па многіх аб'ектах. Калгасы не атрымліваюць яшчэ ад адпаведных арганізацый неабходнай дапамогі ў планаванні забудо-

вы і арганізацыі капітальных укладанняў, у выбары эканамічных тыпавых праектаў.

У праекце Праграмы КПСС пастаўлена задача — на працягу двух дзесяцігоддзяў сялянскія дамы старога тыпу ў асноўным замяніць новымі сучаснымі дамамі або там, дзе гэта магчыма, рэканструяваць вёскі, добраўпарадкаваць іх. Ёсць нямала прыкладаў, калі калгасы добра арганізуюць будаўніцтва дамоў для калгаснікаў. Аднак неабходна прызнаць, што мясцовыя партыйныя, савецкія органы, праўдлівы калгасаў яшчэ не ўдзяляюць дастатковай увагі жыллёваму будаўніцтву ў вёсцы. Дзяржплану і Дзяржбуду БССР, Галоўарггасбуду неабходна ў найкарацейшыя тэрміны разам з абласнымі арганізацыямі распрацаваць канкрэтную праграму жыллёвага будаўніцтва ў вёсцы. Савет Міністраў БССР са свайго боку прыме ўсе меры для практычнага вырашэння гэтага пытання. Жыллёвае і культурна-бытавое будаўніцтва ў вёсцы павінна заўсёды стаць у цэнтры ўвагі партыйных і савецкіх арганізацый, праўдлівага калгасаў і кіраўнікоў саўгасаў.

Далей тав. Кісялёў падкрэслівае, што для вырашэння задач па далейшаму крутому ўздыму сельскагаспадарчай вытворчасці, павышэнню прадукцыйнасці працы, для паляпшэння культурна-бытавых умоў працаўнікоў вёскі неабходна больш увагі ўдзяляць электрыфікацыі калгасаў і саўгасаў. У цяперашні час электраэнергію ад дзяржаўнай энергасістэмы атрымлівае толькі 40 працэнтаў калгасаў і саўгасаў. Акрамя таго, 660 калгасаў і 75 саўгасаў маюць свае невялікія электрастанцыі. Да канца сямігадкі энергетычная гаспадарка ў вёсцы павінна павялічыцца на 34 тысячы кіламетраў выскавольтавых і 32 тысячы кіламетраў нізкавольтавых сетак. У асноўным к канцу сямігадкі мы павінны закончыць электрыфікацыю вёскі. Рэспубліканскаму аб'яднанню «Вельсельгастэхніка» неабходна карэнным чынам палепшыць кіраўніцтва гэтай справай, больш працяляць ініцыятывы ў адшуканні і выкарыстанні ўнутраных магчымасцей.

Савецкія людзі, гаворыць у заключэнне тав. Кісялёў, цвёрда ўпэўнены ў тым, што намечаныя ў праекце Праграмы КПСС задачы будуць безумоўна выкананы і наш народ пад кіраўніцтвам Камуністычнай партыі пабудуе камунізм.